
高三化学复习----有机部分
1．某烃的分子式为C10H14，它不能使溴水褪色，但能使酸性KMnO4溶液褪色，分子结构中只含有一个烷基。符合上述条件的烃有(　　)

A．2种　　　　　　　
B．3种

C．4种  
D．5种

2．某有机物的结构简式为[image: image1.png]CH,CH,
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，下列关于该物质的说法中正确的是(　　)

A．该物质在NaOH的醇溶液中加热可转化为醇类

B．该物质能和AgNO3溶液反应生成AgBr沉淀

C．该物质可以发生消去反应

D．该物质可与溴的四氯化碳溶液发生加成反应

3．某有机物X的结构简式如图所示，下列有关说法正确的是(　　)

[image: image2.png]CH;

@*C—O—C:—CH=CH2

CH,OH




A．X的分子式为C12H16O3
B．X在一定条件下能发生加成、加聚、取代、消去等反应

C．在催化剂的作用下，1 mol X最多能与1 mol H2加成

D．可用酸性高锰酸钾溶液区分苯和X

4．每年中秋节前夕，鸡蛋价格都会一路飙升，某栏目报道一超市在售的鸡蛋为“橡皮弹”，煮熟后蛋黄韧性胜过乒乓球，但经检测为真鸡蛋。专家介绍，这是由于鸡饲料里添加了棉籽饼，从而使鸡蛋里含有过多的棉酚所致。已知棉酚的结构简式如图所示，下列说法不正确的是(　　)
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A．该物质的分子式为C30H30O8
B．1 mol棉酚最多可与14 mol H2加成，与6 mol NaOH反应

C．在一定条件下，该物质可与乙酸反应生成酯类物质

D．该物质可以使酸性高锰酸钾溶液褪色

5．由有机物Ⅰ合成Ⅳ(香豆素)的合成路线如下：
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回答下列问题：

(1)写出分子式：丙烯酸甲酯___________________________；

(2)写出反应类型：Ⅰ→Ⅱ________；若要Ⅱ→Ⅲ的反应完全，则Ⅱ→Ⅲ反应需要的条件是_______________________________；

(3)已知化合物Ⅳ的相对分子质量为146，写出其结构简式：

________________________________________________________；

(4)化合物Ⅴ是Ⅲ的一种同分异构体，Ⅴ有如下特征：分子中除苯环外，无其他环状结构；在核磁共振氢谱图中，有四个吸收峰；能发生银镜反应；1 molⅤ最多能与2 mol的NaOH反应。V的结构简式为________________________________________________。

6．已知某反应为

[image: image6.png]


[image: image7.png]C=CCH,OH

COOH
(N




(1)1 mol M完全燃烧需要________ mol O2。

(2)有机物N不能发生的反应为________(填字母序号)。

A．氧化反应　　　　　
B．取代反应

C．消去反应  
D．还原反应 

E．加成反应

(3)M有多种同分异构体，其中能使FeCl3溶液显紫色、苯环上只有两个取代基、无环物质的同分异构体有________种。

(4)物质N与H2反应生成的P(结构简式为[image: image8.png]CH=—CHCH,OH

X

COOH



)发生缩聚反应产物的结构简式为________________；P物质的钠盐在适当条件下氧化为芳香醛Q，则Q与银氨溶液发生反应的化学方程式为___________________________________________________。

(5)有机物Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ的转化关系为Ⅰeq \o(――→,\s\up12(－H2O),\s\do12(浓硫酸、△))Ⅱ[image: image9.png]+CH—CH3:
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有机物Ⅱ的结构简式为______________；A、B可以发生类似①的反应生成有机物Ⅰ，则该反应的化学方程式为_______________________________________________。

7．相对分子质量为162的有机化合物M，用于调制食用香精，分子中碳、氢原子数相等，且为氧原子数的5倍，分子中只含有一个苯环且苯环上只有一个取代基。芳香烃A的核磁共振氢谱谱图有6个峰，其面积之比为1∶2∶2∶2∶1∶2。用芳香烃A为原料合成M的路线如下：
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试回答下列问题：

(1)A的结构简式为________，F中的官能团名称是________。

(2)试剂X的名称可能是________。

(3)反应①～⑧中属于取代反应的是________(填反应代号，下同)，属于酯化反应的是________，属于加成反应的是________，属于消去反应的是________。

(4)M能发生的反应类型有________(填序号)。

①取代反应　②加成反应　③消去反应　④加聚反应　⑤缩聚反应

(5)完成下列化学方程式：

F→I：______________________________________________。

G→M：_____________________________________________。

8．“心得安”是治疗心脏病的药物，下面是它的一种合成路线(具体反应条件和部分试剂略)：
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回答下列问题：

(1)试剂a是________，试剂b的结构简式为________，b中官能团的名称是________。

(2)③的反应类型是________。

(3)“心得安”的分子式为________。

(4)试剂b可由丙烷经三步反应合成：C3H8eq \o(――→,\s\up17(反应1))Xeq \o(――→,\s\up17(反应2))Yeq \o(――→,\s\up17(反应3))试剂b，反应1的试剂与条件为________，反应2的化学方程式为______________，反应3的反应类型是__________________。

(5)芳香化合物D是1­萘酚的同分异构体，其分子中有两个官能团，能发生银镜反应，D能被酸性KMnO4溶液氧化成E(C2H4O2)和芳香化合物F(C8H6O4)，E和F与碳酸氢钠溶液反应均能放出CO2，F芳环上的一硝化产物只有一种。D的结构简式为__________________________________；由F生成一硝化产物的化学方程式为______________________________，该产物的名称是______________________。

9．非诺洛芬是一种治疗类风湿性关节炎的药物，可通过以下方法合成：
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请回答下列问题：

(1)非诺洛芬中的含氧官能团为________和________(填名称)。

(2)反应①中加入的试剂X的分子式为C8H8O2 ，X的结构简式为__________________。

(3)在上述五步反应中，属于取代反应的是________(填序号)。

(4)B的一种同分异构体满足下列条件：Ⅰ.能发生银镜反应，其水解产物之一能与FeCl3溶液发生显色反应。Ⅱ.分子中有6种不同化学环境的氢，且分子中含有两个苯环。写出该同分异构体的结构简式：________________________________________________________________________。

(5)根据已有知识并结合相关信息，写出以[image: image16.png]CH, CHO



为原料制备[image: image17.png]CHj

\
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的合成路线流程图(无机试剂任用)。合成路线流程图示例如下：CH3CH2Breq \o(――→,\s\up17(NaOH溶液),\s\do15(△))CH3CH2OHeq \o(――→,\s\up17(CH3COOH),\s\do15(浓硫酸，△))CH3COOCH2CH3
10．光刻胶是一种应用广泛的光敏材料，其合成路线如下(部分试剂和产物略去)：
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已知Ⅰ. [image: image19.png]! )
R,—C—H + R,—CH—CHO



[image: image20.png]# NaOH
R;—CH=C—CHO
= |

R,




Ⅱ. [image: image21.png](6] (")

[ —&H
R,—C—Cl +R,OH

R{—C—OR,




(1)写出A的结构简式________________________________________________________________________。

(2)B分子中所含官能团名称为

________________________________________________________________________。

(3)乙炔和羧酸X加成生成E，E的核磁共振氢谱为三组峰，且峰面积比为3:2:1，E能发生水解反应，则E→F的化学方程式为______________________。

(4)由B到C的反应类型为________。由F到G的反应类型为

________________________________________________________________________。

(5)D和G反应生成光刻胶的化学方程式为

_________________________________________________________________________。

(6)C的一种同分异构体满足下列条件：

①能发生银镜反应，其水解产物之一能与FeCl3溶液发生显色反应；

②苯环上的一氯取代产物只有两种。

写出该同分异构体的结构简式： ________________________________________________。

(7)根据已有知识并结合相关信息，写出以CH3CHO为原料制备CH3COCOCOOH的合成路线流程图(无机试剂任用)。

合成路线流程图示例如下：CH3CH2Breq \o(――→,\s\up17(NaOH溶液),\s\do15(△))CH3CH2OHeq \o(――→,\s\up17(CH3COOH),\s\do15(浓硫酸，△))CH3COOCH2CH3
11．反­2­己烯醛(D)是一种重要的合成香料，下列合成路线是制备D的方法之一。根据该合成路线回答下列问题：
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已知：
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(1)A的名称是________；B分子中的共面原子数目最多为________；C分子中与环相连的三个基团中，不同化学环境的氢原子共有________种。

(2)D中含氧官能团的名称是________，写出检验该官能团的化学反应方程式：__________________。

(3)E为有机物，能发生的反应有：________。

a．聚合反应　　　　b．加成反应

c．消去反应        d．取代反应

(4)B的同分异构体F与B有完全相同的官能团，写出F所有可能的结构：

________________________________________________________________________。

(5)以D为主要原料制备己醛(目标化合物)，在方框中将合成路线的后半部分补充完整。
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(6)问题(5)的合成路线中第一步反应的目的是

___________________________________________________________________ __________。

12．醇酸树脂具有良好的耐磨性和绝缘性。下面是一种醇酸树脂G的合成路线：
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(1)A的结构简式为________，其含有的官能团的名称是________。

(2)反应②、⑤的反应类型分别是________、________。

(3)下面说法正确的是________(填字母编号)。

a．1 mol E与足量的银氨溶液反应能生成2 mol Ag

b．F能与NaHCO3反应产生CO2
c．检验CH3CH2CH2Br中的溴原子时，所加试剂的顺序依次是过量氢氧化钠溶液、硝酸银溶液

(4) [image: image28.png]SN—CH, OH
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的同分异构体中同时符合下列

条件的芳香族化合物共有________种。

a．能发生消去反应

b．能与过量浓溴水反应生成白色沉淀

(5)写出反应⑤的化学方程式_______________________________________________。

13．异戊二烯是一种化工原料，有如图所示转化关系：
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已知：
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请回答下列问题：

(1)A的名称(系统命名)是________；B→C的反应类型是________。

(2)B的结构简式是________；D的核磁共振氢谱共有________组峰。

(3)上述转化关系中互为同系物的是________(填物质代号)。

(4)F生成PHB的化学方程式是

________________________________________________________________________。

(5)E的同分异构体中，既能发生银镜反应，又能与NaHCO3溶液反应的共有________种(不考虑立体异构)。

(6)F除了合成PHB外，还可经过________、酯化、加聚三步反应合成[image: image31.png]CH;

|
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 (一种类似有机玻璃的塑料)。在催化剂作用下，第三步加聚反应的化学方程式是___

